Контрольные вопросы к теме «Геометрические построения на чертежах».
Форма опроса - «лото».
Методические указания.

Вопросы написаны на карточках. Карточки лежат на столе вопросами вниз. На каждой карточке написан номер вопроса и указано количество баллов за правильный ответ. Учащийся берёт одну карточку. Читает вопрос и отвечает на него. Такая форма опроса может использоваться для повышения отметки, которую учащийся получил за практическую работу по данной теме программы или для получения дополнительной отметки, ссумировав баллы за несколько правильных ответов.

	
1. Постройте перпендикуляр к прямой через заданную точку с помощью циркуля и линейки.
1 балла
	
2. Разделите отрезок длиной 5 см. на 4 равные части с помощью циркуля и линейки.

2 балла
	
3. Разделите отрезок длиной 6 см. на 7 равных частей с помощью вспомогательной прямой.
2 балла


	
4. Разделите острый угол на 2 равные части. Разделите прямой угол на 3 равные части.
2 балла

	
5. Разделите окружность диаметром 50 мм. на 3, 6 равных частей с помощью циркуля.

1 балл
	
6. Разделите окружность диаметром 50 мм. на 4, 8 равных частей с помощью циркуля.

1 балл

	
7. Разделите окружность диаметром 50 мм. на 5 равных частей с помощью циркуля.



3 балла

	
8. Дайте определение понятию «сопряжение». Постройте сопряжение двух линий, пересекающихся под углом 65 градусов дугой радиусом 15 мм.
3 балла

	
9. Постройте сопряжение двух параллельных линий, находящихся на расстоянии 40 мм. друг от друга, дугой радиусом 20 мм. 

2 балла




[bookmark: _GoBack]Ответы.
1. 1 балл.
а) Провести дуги на прямой с двух сторон от заданной точки. Для этого нужно поставить иглу циркуля в заданную точку. Затем провести две дуги с обеих сторон от заданной точки. Дуги должны пересекать прямую. Обозначьте точки пересечения дуг с прямой, например, левую точку буквой А, правую точку буквой В. Раствор циркуля произвольный.

[image: https://www.wikihow.com/images/thumb/0/06/Construct-a-Perpendicular-Line-to-a-Given-Line-Through-Point-on-the-Line-Step-4-Version-2.jpg/v4-728px-Construct-a-Perpendicular-Line-to-a-Given-Line-Through-Point-on-the-Line-Step-4-Version-2.jpg]

б) Увеличить раствор циркуля. Поставить его иглу в точку А и провести дуги сверху и снизу прямой. Перенести иглу в точку В и также провести две дуги сверху и снизу прямой. Дуги, проведённые из точки А должны пересечься с дугами, проведёнными из точки В. 
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в) Через точки пересечения дуг проводим линию к заданной 
точке. 
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г) Перпендикуляр построен.
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2. 2 балла. 
Построить отрезок АВ. Сначала отрезок нужно разделить на 2 равные части. Для этого устанавливаем произвольный раствор циркуля, но его величина должна быть больше половины длины отрезка. Из точек А и В проводим дуги сверху и снизу отрезка до пересечения. Через точки пересечения дуг с помощью линейки проводим прямую до пересечения с отрезком АВ. Полученную точку обозначаем буквой С. Таким образом мы разделили отрезок на 2 равные части.  Аналогичным способом последовательно делим отрезки АС и СВ.  отрезок АВ разделён на 4 равные части.
[image: Рис. 43 Деление отрезка прямой на две и четыре равные части]
3. 2 балла.
Разделить отрезок длиной 6 сантиметров на 7 равных частей.
Проведем из точки А луч, не совпадающий с АВ (рис. 1).
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/344135/89f8f5557ea94ffc6158adbaba32e893.jpg]
Рис. 1.
Отметим на нем на равных расстояниях точки А1, А2, ….А7 (рис.2) 
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/344137/f95dd4509652580a1bc98b8040cac035.jpg]
Рис. 2.
Соединим точку А7 с точкой В (рис. 3).
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/344140/5c144ad851a747372c03e2fec8a3aa8d.jpg]
Рис. 3.
Через оставшиеся 6 точек провести прямые, параллельные отрезку А7В до пересечения с отрезком АВ. Т. к. на одной стороне угла отрезки равны, то, по теореме Фалеса, они равны и на другой стороне (рис. 4).
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/344143/947857c2fcbe2286a0d58bbfcf30c5dc.jpg]
Рис.4.


4. 2 балла.
Деление угла на две и четыре равные части. 
Из вершины угла провести произвольным радиусом дугу до пересечения со сторонами угла в точках (рис. а). Из полученных точек проводят две дуги радиусом R, несколько большим половины длины дуги n и к, до взаимного пересечения в точке m.   Вершину угла соединяют с точкой т прямой, которая делит угол ВАС пополам. Эта прямая называется биссектрисой угла ВАС. Повторяя это построение с полученными углами ВАт и nАС угол ВАС можно разделить на четыре равные части и т. д.
 
[image: Рис. 47 Деление угла на две и четыре равные части.]
 Деление прямого угла на три равные части. 
Из вершины А прямого угла (рис. б) произвольным радиусом R описывают дугу окружности до пересечения ее со сторонами прямого угла в точках a и b из которых проводят дуги окружности того же радиуса R до пересечения с дугой ab в точках m и n. Точки m и n соединяют с вершиной угла А прямыми и получают стороны Аm и Аn углов В Аm и nА С, равных 1/3 прямого угла, т. е. 30°. Если каждый из этих углов разделить пополам, то прямой угол будет разделен на шесть равных частей, каждый из углов будет равняться 15°. 

[image: Рис. 47 Деление угла на две и четыре равные части.]


5. 1 балл.
[image: https://2.bp.blogspot.com/-p07HgtX5rpM/TvMjqX-n39I/AAAAAAAABBc/gwy3R6N_rFI/s640/3-3.jpg]

[image: https://1.bp.blogspot.com/--DGG6I5W-W4/TvMltgoX8aI/AAAAAAAABCw/zpMoUcO109o/s640/10-10.jpg]

6. 1 балл.
[image: https://2.bp.blogspot.com/-KJV10jiuQGA/TvMk6T62t7I/AAAAAAAABCA/a_gBI_mierg/s640/6-6.jpg]

[image: https://1.bp.blogspot.com/--92rHFH_CAY/TvMmyqqxE8I/AAAAAAAABDs/rAOOp9fd2bE/s640/15-15.jpg]

7. 3 балла.
[image: https://1.bp.blogspot.com/-eNJPYIJo9pQ/TvMlRJ-LvcI/AAAAAAAABCY/24wobjUaWgM/s640/8-8.jpg]

[image: https://2.bp.blogspot.com/-09iwdUn2fvQ/TvMlelO84iI/AAAAAAAABCk/WQZc0qP5eNs/s640/9-9.jpg]
8. 3 балла.

Сопряжением называют плавный переход одной линии в другую. 
[image: https://1.bp.blogspot.com/-8WCHPNY7QEo/Tum-xTHJ9lI/AAAAAAAAA_o/2zAipPJ_T_U/s640/5-5.jpg]

9. 2 балла.
Построение выполняют следующим образом:
а) Заданы 2 параллельные прямые (рис. а).
б) Находят центр сопряжения и радиус дуги (рис. б). Для этого из точки m на одной прямой восставляют перпендикуляр до пересечения с другой прямой в точке п. Отрезок делят пополам.
в). Из точки О - центра сопряжения радиусом Оm = Оn описывают дугу до точек сопряжения тип (рис. в).
[image: Рис. 66. Сопряжение двух параллельных прямых]
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PUC. 47




image11.jpeg




image12.jpeg
5. [leneHue OKpyXXHOCTY Ha 6 paBHbIX YacTel

PacTEOD UAPKYIA YCTANABINBAIOT PABHEIM PAZNYCY R OKpYHOCTH, TaK KaK cTOpONA
WIECTUYTOMLHIKa PABHA PAANYCY OTIHCAHHON OKPYAHOCTH. I3 MPOTHBOMO NOXHbIX KOHLIOB
OANOTO U3 AMAMETPOB (HanpHIep, Todek A B, [pHc. 1 i 2) onmceiBaior Ayrh. Towkn 1, 2, 3,
4, 5.6 RenAT OKPYKHOCTL Ha PABHLIE YacTH. CORAMHME MX OTPE3KAMM NPAMBIX, NOAYYalT
NpaBHNLHI WecTHYTONBHMK (pHe. 1 1 2).
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UTOGbI Pa3AENNITE OKPYKHOCTE Ha HETLIDE PABHEIE HACTH, HYKHO MPOBECTH ABa
B3aUMHO NePMeHAVKYNAPHBIX AMaETPa (phic. 1).

T0 e CatIoe MOXHO BLINONHUTL C MOMOLLIO YTOMBHIKA C yrnanm 45°x45°x90°
(PUC. 2). AMaMeTPbI NPOBEAEHbI M0 NMHEIiKe  KaTeTy PABHOBEAPEHHOTO
YTOMNbHHKA, @ CTOPOHI BMNCAHHOrO KBAAPATa - N0 ero rroTeHy3e.
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UTOGbI Pa3RENMT OKPYXHOCT Ha BOCEMb PABHLIX YaCTEM, JOCTATONHO NPOBECTH fBS
NapLI IMaMETPOB, T. e. 06beAMHMTS 062 CIly4as NOCTPOSHUA KBaApaTa (pHc. 1). MepBbil
KBAPaT 1-2-3-4, 2 BTOPOM KBaIpaT 5-6-7-8. Moy eHHb1e TOUKM COBTMHMM 1 MOMYMI
IPABUINEHEIN BOCMAYT ONLHAK (PHC. 2).
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MlepBLiN CNoco6. Paiuye OKpYAHOCTH, HanpHiep OA, NeNAT NONONAN W OTHeYaloT
€10 cepeRuKy - TO'KOM F. W3 KOTOPOM NPOBOAAT AYry panuycom R, = FC. OTpezok CC, pagen
710 BeAMIMHE CTOPOHE NPABMAILHOTO NATMYTONLHHKA, BIHCAHHOTO B OKPYKHOCTS, 3 OTPE3OK
OF - CTOpoHe MPaBUILHOTO ACCATHYTOMLHMKA.
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BT0pow coco. FenaT o 3 panuycos OA foroiaw, oTHeNaIoT Touky F, KoTopylo
COGMUHAIT MPAON C KOHUOM BEPTHKANILHOTO AWAMETPa E. OT TouKM F OTKNaALBAIT
oTpeaok OK = OF.

OTpesoK KE ABAAETCA CTOPOHOH AECATHYTOMbHAKa. Aanee WS TouKM E paamycom EK
TIPOBOIAT AYTY. KOTOPAs MEPECEET OKPYAHOCTS B TOuKaX 14 2. Xopna 1- 2 pagHa
CTOpOHe NPABUALHOTO NATHYTONLHMKa.
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MocTpOeHMe ConpsiKeHIs 0CTPOro
yrna

~ P
Ay
4

Hawsi ipsiste, cocTasRIoWME OCTPBIA
VTon W senuumHa R paguyca Ay conpaxeHis,
TheByerca nocTpoNTS conprkente STUX
PAMUIX Ay oW 3aanHoro pannyca

1. O RomKeN nexaTs Ha paccToRHMM R 0T
330aHHbIX TpAMI. ONeSUANO, TaKoMy.
YEnOBMG YROBNETEOPAET ToNKa Nepecevens
ABYX NIpAMIX, PACNIONOXEHHBIX Napannenso
33aHHbIM Ha pacCTORMIM R OT Hix. YToBst
ROCTROMTS STH NpAMBIe, M3 MpOHIBOREHO
BLIGPAHHLIX TouEK KaXAOH S3RAMNOM MpAMON
POBORAT NepNeHAUKYNAPLI. OTKAABLIBAOT Ha
HUX ANy PAAUYCa R Yepes nonywenbIE TOuKW
FIPOBORAT NpAMle, NAPANENHBIE J3ATHHBIM
B TO4KE NepECeHEHUIA AT MPAMBI HaXOAUTER
LenTp O conpaKenna

2. Haxogs Touks conpsxens 1 12. fina 7oro
POBOAAT NepneHAUKYNAPEI U3 UeHTPa
CONpKEHAA O K T8AGHHBIN NRAMSIN,
FlonysienHsie Towkn 1 4 2 SEAIOTCA TowKaMM
conpreH.

3. MocTasue onopHyio Howiy WPy 8
Touky O, NPOBOAST Ayry 3an2HHoro paguyca
R MeXay TouKam 1 1 2 conpskenyi
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